Teil 2: Rechnen mit Dezimalbriichen: Addieren und Subtrahieren

Regel: Wie auch bei den natirlichen Zahlen muss auch beim Addieren und
Subtrahieren von Dezimalzahlen darauf geachtet werden, dass die Zahlen
stellenrichtig untereinander geschrieben werden (Komma unter Komma).

Beginne dann jeweils von rechts mit dem Addieren oder Subtrahieren.
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Ubungsaufgaben:
1.) Addiere schriftlich.
Schreibe die Summanden 32+15 a)53+25 b) 3,8 + 4,1
untereinander: Komma unter 32
Komma, Einer unter Einer, g 1’5
Zehntel unter Zehntel ... 41_7
Addiere und setze im Ergebnis !
das Komma unter die Kommas. 32+15=4,7
c)2,71+1,23 d) 4,31+ 2,42 e) 0,21 + 0,48 f) 4,323 + 0,672
1,5+ 0,24 h) 0,162 + 0,7
Erganze, wenn 21+0,47 8 )
nétig, Nullen.
2,10
+ 0,47
2,57

21+0,47 = 2,57

a)48-17
Setze Komma [ Erganze, wenn 29-14 1,8 -1,32
unter Komma. nétig, Nullen.
2,9 1,80
= 14 = 1,32
1,5 0,48
2r9 = 114 - 115 1,8 et 1,32 = 0,48
b) 69 -25 0)13,7-11,2 d) 0,74 - 0,59 ) 22,745
f)49-253 8)37-129 h)2,7-1,25 i) 1,933 - 0,5



3.) Berechne im Kopf oder addiere / subtrahiere schriftlich.

a12+24=___ b)36-14=__ ) 04+09=___ d) 25-08-=
18¥34=— S=dg= . 44%99= . 52-09 =
23%568. — = 64=52=. 99+08=__ 93-24=
Q)8 Il T=__ . DET-BA=—____ PWETERI . H)188-47=
Bl=-2he R2wB9= . - 125=83= 101-52-=
S8~ 23=. ___ 52=09=_ 301+56=-__ 91+10,8 =

Siehialbs: KoFitna a) 4,25 + 1,72 b) 0,§13 +411 ) 589 -247 d) 23,9 - 18,4

unter Komma.

Erganze, wenn 0e) 1,533 + 1,42 )3,2+4,11 g) 11,9 - 3,34 h) 2,3 - 0,455
notig, Nullen. T
i) 5,41 + 1,2 + 6,02 K)2,7 +12,91+3,7 1) 1,89 - 0,34 - 1,4 m)5-0,94 - 1,6

4.) “Ubung macht den Meister” - Ergéanze den Platzhalter.
Achtung: Der Fehlerteufel hat bei einer der Aufgaben - a) oder b) - ein falsches Rechenzeichen
gesetzt. Andere das Rechenzeichen und erginze den Platzhalter.

a)2,4+ =10 b) +57 = 6,6 0) -4,8=11,1 d) 12 - =23

-22=3,4 8,7 + =4,6 7,2+ =14 -52=88




5.) Addiere im Kopf.

a)04+03= __ b)14+23= ) 19+34=
07+08= 25431 46+15=
09+02= __ 63+#25= 39+28=

6.) Subtrahiere im Kopf.

a)09-03= b)18-04= €)37-15=
08=02= . 26-03= 49-18+= o —
07=05% . 78<05h= . = B5=23=

7.) Berechne im Kopf oder addiere / subtrahiere schriftlich.

Bestimme das Ergebnis wie im Beispiel: 34 + 52 — 45 =86 — 45 =41
a)25+34-23= b) 78-23-42-=
59-22+41= 56+43-78=
8.) Vervollstandige die Tabelle.
Berechne im Kopf oder addiere / subtrahiere schriftlich.
a) +04 +15 +32 b) -07 -11 -32
43 89
6,1 53
124 1,5
KL429

Wer von euch Spall am Rechnen hat und noch freiwillig Aufgaben bearbeiten méchte —
hier meine Vorschlage:

Mathematikbuch Seite 121 Nr. 6, Nr.7, Nr.9 oder Nr. 11

Viele liebe GriRe und bleibt gesund.
Paul Josef Kldckner



